| 网站首页 | 书法所概况 | 新闻资讯 | 东方思想 | 北大书坛 | 燕园书法 | 学者书法 | 海外书法 | 高校书法 | 传统现代后现代 | | 书法文化 | 研究生园地 | 诗书画印 | 碑帖文房 | 教学招生 | 历代书史 | 书法视频 | 书法各界 | 书法论坛 | 联系我们 |

您现在的位置: 书法艺术—> 教学招生

书法的灵魂:人文性

2007-10-2 5:03:42 作者:

书法的灵魂:人文性

书法作为中华民族独特的艺术在中国享有崇高的文化地位。她负载着丰富的文化心理和人文信息,绵延几千年经久不衰,除了她完美的艺术形式集中体现了中国艺术的基本特征外,更主要的则是书法中蕴含的精神力量具有决定和指导的因素。这就是书法的灵魂,灵魂在宗教中认为是离开人体而独立存在的非物质的东西,一旦灵魂离开人的躯体,人即死亡。书法也是这样,如果丢掉了她的灵魂,那么无疑也将面临死亡。什么是书法的灵魂呢?这个灵魂就是中国的文化和中国的精神。她应该包括幽雅的人文性;深刻的哲理性,丰富的传统性;独特的审美性这样几个方面。

书法从它诞生的那天起就深深打上了中国文化的标记。有人说,书法是中国文化的核心。我认为文化是书法的核心。为什么呢?因为无论从书法的产生还是发展,都是围绕着文化这个核心来运行的,那种对书法技法的层面的学习以及对书法线条表层的审美,只是一种肤浅的体悟,对书法的真正理解,是隐含在汉字书法里的文化内涵,是一种超乎笔画之外的玄妙,是一个幽深无尽的文化世界。因此离开了文化的概念,书法将失去她的一切耀眼光辉。

1、"诗为书之魂"。

众所周知,中国是诗的国度,诗是一切中国艺术的魂。苏轼说:"诗不能尽,溢而为书,变而 为画,皆诗之余。"这是对中国艺术的一则通解。诗是内容,书是形式。其文是魂,其书为体。所 以说"诗为书魂",或叫"文为书魂"。一次我向国学大师文怀沙先生请教如何提高书法技艺,文 怀沙悄声告诉我三个字: "背唐诗"。我觉得非常有道理。为什么呢?第一,诗(可以理解为广义 的诗包括文学形式)是书法艺术的基本内容。古书中说:"诗言志歌咏情。"诗歌的境界表达是人 生, 书法的境界表达的也是人生, 所以古人评价书法叫"达其性情形其哀乐"。书家在笔歌墨舞之 间,流淌着人的情思,美的书法作品必定是线条墨韵的生命化和人生的形态化。可以看看我们的书 家,不管是自己写的,别人写的,总爱"写"诗。而且还得是中国的诗。从孙过庭以来,诗、书结 合的艺术思维方式,早已深入人心。孙过庭在《书谱序》中说:"情动形言,取会风骚之意"。他 特别反对"手迷挥运之理",认为那是"俗"。其二,诗主宰着一幅书法的意境。我认为什么是好 的书法,它必须有文学的联想、诗词的意境、绘画的构图、舞蹈的韵律、音乐的节奏、体势的完 美。沈尹默说过: "无色彩而具图画的灿烂, 无声音而行音乐的和谐。"书家立意全从诗来, 诗不 同,书亦不同。书家内心的诗境驱使书家手上的笔构成一幅幅不同意境的作品。如苏轼的《梅花 帖》,写到结尾,忽做狂草,那是奔放的诗所决定的。他的《寒食帖》,写到"年年欲惜春", "年"字打破格局,忽做大字,借鉴了狂草的章法。由此可见是诗文引领着行文。自从张怀罐在 《书议》中提出"兼文墨"以来,历代书家都十分重视,纵观历史上的大书法家无一例外都是大诗 人、大文学家、大学问家,起码都是一些有成就有建树的人。要把这个话反过来说,就是如果不是 大学问家,大文学家,一定成不了大书法家。可以说我们当代的书法家所缺乏的恰恰是"兼文墨" 这两手。书家没有深厚的文学修养,没有广博的文化素养,书法是上不去的。我说过一句话,"书

到深处是文化,书到极致靠修养。"书法技巧通过磨炼是可以无限接近的,而心灵的丰富程度是无穷无尽的。精神品性和文化素养的提升,比起技巧的学习,显得艰难和缓慢。书坛上的浮躁、急于求成、亦应与此有关。所以说:书法是"易学难精"。黄庭坚评价苏轼的书法时说"学问文章之气,郁郁芊芊发于笔墨之间,此所以他人终莫能及耳"。他人不能及的就是苏轼高雅的文气。其三诗可以使书法渐入佳境。中国书法研究神韵,讲究空灵,可以超脱出世俗纷扰的生活,王维诗中所说:"返影入深林,复照青苔上。"说的是一种感觉,一种很缓慢的动的感觉。这种感觉在书法上找不到,在书法创作中找不到的东西,你就去诗词里去找,再反过来帮助我们的创作。书法创作是一种抒情,更是一种充满诗意的寻觅过程,倘若在笔墨和自我体验中不能陶醉和沉浸,也就不能进入。当你进入诗意的境界,文化精神的飞扬尽在其中,一般的技巧和功夫已不成障碍,如果没有诗的境界,无论你基本功如何扎实,技巧如何娴熟,要想进入诗意色彩的书法境界都是不可能的。

2、"文为书之基"。

文字是书法的基础,"识文断字"是书写的前提,仅这点就把书法限制在文人圈中了;文学是书法进步的阶梯,"艺术学养"是书法进入审美境界,达到情感体验的桥梁,文人对于书法既是必备的条件,又是先天的优势,只有文人与书法的结合才能使书法步入艺术的殿堂。书法,从产生之日起就始终伴随着文人的荣辱兴衰。中国的文人作为一个阶层最早出现在先秦的"百家争鸣"时期。多数文人都是情感细腻,内心世界丰富,人格具有"二重性"。历代的文人,无论是"得意"抑或"失意"都情系书法。说两个名家,比如米芾,是一个内心风云际会的文人,不如意后,一方面研习古人书迹,一方面率性任意的挥洒,成为宋四大家。唐虞世南,平生顺利,又与唐太宗神交过往,既谨于政治,又忘情书法,成为一代大家。由此可以看出,书法既可以成为失意者的天使,也可以成为得志者精神疲累时的慰藉。中国书法艺术在古代文人那里,就成了这样的"天使"与"挚友"。甚至可以说,就在书法艺术中他们找到了"自我",从而获得了一种无上的精神满足。至少我们可以从三个方面看出文人与书法的不解之缘。

其一,书家皆文人。在中国书法史上,公认的第一位书法家是秦代的李斯。他是秦始皇的丞 相,首先是由于他有杰出的文才,他才能成为一代名臣,成为著名的政治家。在秦统一六国之后, 李斯即"秦罢不合秦文者,于是天下行之",从文字的统一入手,谋政治上的统一。他亲自以周代 史籀所创始的大篆为依据, "删其繁冗,取其合宜",在简化大篆的过程中,创造了小篆。特别是 他把这种新体的文字派上了"庄严神圣"的用场,在随同秦始皇视察各地和登临名山大川的时候, 拟出并手书了主要为秦始皇歌功颂德的一系列文词。据现在残存的《泰山刻石》看,李斯的文才与 书艺都达到了相当高的水准。又如世人公认的,在书法艺术上影响最大的王羲之也是地道的文人, 所谓"东床坦腹食"的放浪, "雅好服食养性"的癖好, "性爱鹅"的习性, "尽山水之游, 弋钓 为娱"的情趣等等, 更显出一种真正的"魏晋风度", 这些崇尚畅意、自在平和的精神气质在最为 世人所称道《兰亭序》一帖中,得到了充分的表现。再如那位唐代姓钱的和尚怀素,是位以狂草名 世的书家,按说,既已出家,就难以"文人"名之了,但是,就其家学渊源说,其父就是唐代有点 名气的诗人钱起,钱起很多诗,我们经常写的"长乐钟声花外尽,龙池柳色雨中深。而他最为人们 称道的代表作《自叙帖》,便是以诗歌的形式表述自己学书的经历及其个中甘苦的,显示了相当高 的文才。至于其他书家,如蔡邑、欧阳询、虞世南、褚遂良、颜真卿、黄庭坚、苏轼、米芾、赵孟 兆页、祝允明、文征明、傅山、郑燮、何绍基等等,就其最主要的、最基本的方面来说,他们无一 不是文人,有的还是大文人。倘若失去"文人"这一最起码的前提条件,要追寻到书法这门高级艺 术的妙谛, 那几乎是根本不可能的事情。

其二,文化素养与书法造诣。一般说来,这二者是正比例关系。作为书法家,从古至今一向被视为'文人'中的一部分,这主要是由于书法家都具备文、史、哲方面的学问。文人与学问、书家与文人、书法与修养等等,本来都是密切地联系在一起的,这也是古人所谈很多的话题,但近代有些人老是把书法视为一种单纯的"手熟而已矣"的技巧。当今书法的总体印象应该是:"形式的丰富,内涵的退化"。书家偏重于笔墨效果,而淡化了"抒情达意"这一本质。书法是中国传统文化的产物,旧式的传统教育和文化,在今天已成为专门的学问。大多数书法家只能靠业余时间补习这方面的欠缺。就是下了很多功夫,由于环境的变迁也是收获甚微。所以对书法传统中蕴含的丰富内涵难以全面理解和把握。书卷气的退化也是当前书法的最大缺陷。正因为这样,我认为当今强调文化素养与书法艺术的密切关系就愈显得重要。如东汉著名书法家蔡邑,既是文学家,又兼通历史、音律、天文,亦能画。其知识宏富,促使其书法艺术臻于佳境,史有"骨气洞达,爽爽有神"之评。所书"六经"文字,立石于太学门外,围观学习者拥塞通衢。又凭借其智能之高,聪敏过人,受偶然事情启发而创"飞白"书,对后世影响颇大。其女蔡文姬,文化素养源自家学,书艺亦精擅。至于王羲之、王献之、颜真卿、张旭、虞世南、苏轼、黄庭坚、董其昌等等,莫不旁能他艺或广泛的知识领域,并皆非泛泛涉猎,而是潜心索求,大多都存较高的成就。可以说仅仅能书而无他

能的书家,在古代书法史上罕有其人。前人屡屡强调"书功在书外",而不限在"书内",也正是积无数经验教训而得的金箴。

其三,书为心画与陶情冶性。文人的内心生活、爱憎感情的丰富复杂,较之于非文人,在程度上一般说来应该是高得多的;在古代,从事书法艺术的多是士大夫文人,可以说,大凡文人,都有强烈的"书写欲",即使是像孔乙己那样以指蘸水写四种"回"字的封建末代文人,也仍没有摆脱这种古老文化所铸下的心理定势。显然,在漫长的中国古代历史上,书法是历代文人最亲密的伙伴,文人手中有一支笔内心就感到充实,用手中的笔可以诉说心中的所思所想。在创造她的过程中体味着创造的欢乐,在欣赏她的过程中体味着审美的快意。由"书为心画"势必导向抒情冶性,以满足文人们最频繁也最一般的对艺术的精神渴求。可以说,中国古代文人与书法艺术的因缘之深,在一定意义上超过了绘画、音乐甚至诗文等其他文艺样式。

转载自中国汉语言文学网www. hanwenxue. com

上一篇: 沈鹏为育才图书室捐赠一百六十多万元

下一篇: 青少年书法教育关乎文化传承

版权所有:北京大学书法艺术研究所 Copyright © 2006

电话: 010-62767586 传真: 010-62767096 邮编: 100086 E-mail: :pkushufa@126.com

4